

УДК 621.316

Л.С. АРУТЮНЯН, А.И. ВЕГНЕР, студентки гр. МБб-201 (КузГТУ)
 Научный руководитель И.Н. ТРЕТЬЯКОВА, к.т.н., доцент (КузГТУ)
 г. Кемерово

СЕЛЬСКИЙ ТУРИЗМ КАК СОСТАВЛЯЮЩАЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ

На сегодняшний день туризм является одной из наиболее динамично развивающихся и прибыльных отраслей в экономике. Особое место в этой отрасли занимает такой подвид деятельности, как сельский туризм.

Сельский туризм представляет собой деятельность по организации отдыха в сельской местности. Она осуществляется с предоставлением услуг гостеприимства в частном секторе, а также с возможностью трудового участия. Сельский туризм ориентирован на использование природных и культурно-исторических ресурсов.

Данный вид туризма способствует развитию регионов, созданию дополнительных рабочих мест, поступлению значительных средств в бюджет, а также способствует формированию экологического воспитания. Последнее представляется нам решительно невозможным без непосредственного взаимодействия с природой. Окружающая среда напрямую влияет как на нравственно-эстетическое воспитание, так и на развитие познавательных способностей; кроме того, при нахождении на свежем воздухе в течение длительного времени укрепляется иммунитет и снимается эмоциональное напряжение. Поэтому одним из наиболее эффективных видов внеурочной деятельности, способствующей экологическому воспитанию, является именно сельский туризм. [3]

Актуальность выбранной нами темы объясняется особой значимостью восстановления села, неразрывной связью сельского туризма и экологии, фактической пользой формирования хозяйств. Она также обусловлена быстрыми темпами развития сельского туризма и потребностью регулирования данной отрасли. Целью работы является выявление перспектив развития сельского туризма в Кемеровской области, а также связь данной сферы с экологической обстановкой в регионе.

Сельский туризм включает в себя различные виды туризма вне городских условий, не наносящие вреда природным комплексам; более того, используемые виды деятельности содействуют охране природы и улучшению благосостояния местного населения.

Со стороны государственной власти существует поддержка развития сельского туризма. Так, совсем недавно поступил на рассмотрение закон, утверждающий программу развития нового направления отечественного туризма на ближайшие десять лет. Согласно этому документу, сельский

туризм признан приоритетным направлением политики государства. [4] В 2021 году в эту отрасль будут вложены более 520 млрд рублей; в частности, немалые деньги пойдут на строительство новых мини-гостиниц, современных гостевых домов, частных коттеджей и других заведений гостиничного типа в селе. [1]

Наибольшую пользу инициатива формирования данного вида туризма может принести небольшим населенным пунктам, не имеющим на своей местности крупных предприятий, однако увлекательным с точки зрения туризма.

В Кемеровской области на данный момент существует всего два официально зарегистрированных хозяйства, которые готовы принимать у себя гостей с хлебом-солью, куриными яичками и парным молоком. Так, личное подсобное хозяйство семьи Богомоловых находится в селе Сосновка недалеко от Гурьевска, а рядом с Междуреченском располагается «Лесной домик» Сергея Белоусова, который готов принять до двенадцати человек за выходные дни.[2]

В целом, сельский туризм в Кузбассе набирает обороты. В данной работе мы подробно рассмотрим загородный комплекс «Звероферма», который расположен сразу за селом Берёзово. На одной из его площадок располагаются пейнтбольный клуб «Берлога», конноспортивный клуб «Кузбасс» и самая настоящая ферма — с коровами, овцами, курами и выетнамскими свинками. Приехав сюда в выходной всей семьёй, скорее всего, придётся остаться на день, так как из-за большого количества развлечений одним часом здесь не обойтись. [7]

«Берлога» известна жителям Кемерово как один из старейших в городе полигонов для пейнтбола. Разных площадок здесь три (без учёта лесной зоны). Для людей, которые захотят отдохнуть, открыт свободный доступ к столам с мангалом. Пейнтбольный клуб подходит как для отдыха шумной и активной компании, так и для проведения корпоративных праздников.

Конноспортивный клуб «Кузбасс» входит в Федерацию конного спорта Кемеровской области. На «Звероферме» клуб арендует конюшни: здесь без малого три десятка лошадей, включая несколько жеребят и пару пони.

На звероферме содержат привычных сибирякам животных: коров, овец, свиней, кур. Цели их содержания вполне утилитарны: молоко, яйца, шерсть и т.д. Именно здесь легче всего объяснить выросшим в городе детям, как животные появляются, едят и растут, а также откуда берутся продукты. «Звероферма» открыта для сотрудничества в области экотуризма. Здесь достаточно хорошее освещение, чистые помещения, имеется прямой доступ к животным. Уже сейчас в данной локации постоянно организуются экскурсии для посетителей и специальных групп. Планируется продолжать и расширять данную сферу деятельности.

Кроме прочего, здесь развиваются идеи дистанционного фермерства: горожане покупают животное и помещают его под присмотр работников фермы. Имеется возможность приезжать к «подопечному» по выходным, а также частично ухаживать за ним самостоятельно. Таким образом фермеры получают оплачиваемую работу, а владельцы животного — натуральные продукты. Конечно, они дороже, чем купленные в магазине, но ценовая разница вполне адекватна и качеству, и уверенности хозяина в безопасности продовольствия.

Имеется большой потенциал сотрудничества зверофермы с сельскохозяйственными учебными заведениями. Благодаря этому студенты могут попробовать вести обособленное хозяйство или выбрать участок для работы на ферме, чтобы оценить свои силы и необходимые вложения, в конечном итоге решив, готовы ли они посвятить жизнь этому занятию.

К числу очевидных преимуществ сельского туризма можно отнести следующие аспекты:

- сокращение уровня безработицы и создание новых рабочих мест;
- повышение качества жизни сельчан;
- улучшение благоустройства усадеб и сёл;
- развитие в селе малого предпринимательства, а также создание имиджа экологической привлекательности сельской местности;
- пополнение местных бюджетов посредством дополнительных поступлений;
- отсутствие требования значительных инвестиций (сельский туризм использует преимущественно частные источники финансирования, а капиталовложения быстро окупаются);
- разгрузка наиболее популярных туристических центров, и, как итог, уменьшение негативных экологических последствий слишком интенсивной деятельности в «престижных» регионах.

Сельский туризм в настоящее время обладает ещё одним несомненным преимуществом. В период коронавируса он позволяет сохранять социальное дистанцирование, что делает возможным его развитие даже в условиях довольно жестких противоэпидемических ограничений. Эта возможность обусловлена тем обстоятельством, что сельский туризм осуществляется в дестинациях, обладающих меньшей плотностью населения и находящихся под воздействием естественных оздоравливающих факторов. Таким образом, нахождение человека в сельской местности способствует поднятию его иммунитета благодаря чистым экологичным продуктам и свежему воздуху, что, в свою очередь, благоприятно воздействует на человеческий организм.[6]

В Кемеровской области имеются все возможности для развития сельского туризма. Характер района дает большие потенциальные возможности для его развития, благодаря наличию в регионе множества тер-

риторий с традиционными формами хозяйства, представляющих большую экологическую ценность. Кроме этого, здесь находятся памятники природы, многообразен животный и растительный мир, — всё это является прекрасной предпосылкой для формирования на данной местности сельского туризма. [5]

Формирование рассматриваемой сферы деятельности в районе не только возможно, но даже необходимо. Сельский туризм предлагает уникальное решение, которое предоставит населению рабочие места и стабильно высокие доходы, а также сохранит в неприкосновенности дикую природу.

Для того, чтобы сельский туризм был более популярен, в Кемеровской области необходимо начать внедрение мысли о нём в массовое сознание. Это можно сделать при помощи простых рекламных объявлений, где будут подробно расписаны все плюсы сельского туризма. В результате вполне вероятно, что жители сельских местностей возьмут эту идею «на заметку», вследствие чего начнут устраивать экскурсии по своим фермам либо сдавать домики в деревнях для туристов. Это будет приносить им доход — и вместе с тем сможет поднять духовный уровень населения.

Список литературы:

1. Горбылева З. М. Экономика туризма. Минск.: БГЭУ, 1999.
2. Дмитлевский Ю.Д. Туристические районы мира. - М.: Туристические районы мира. - Смоленск: СГУ, 2000. - 224 с.
3. Дроздов А. В. Основы экологического туризма. Учебное пособие. М.: Гардарики, 2005. — 271с.
4. Камилова, З. Агротуризм — альтернативный путь развития сельских территорий / З. Камилова, С. Лайпанов // АПК: экономика, управление. — 2008. — № 4.
5. Мустафин, Р. Татарстан: время экологического туризма // Время и деньги. — 2005. — 7 апреля.
6. Сергеева Т. К. Экологический туризм: Учебник Изд-во: Финансы и статистика, 2004 г. — 360с.
7. Газета Кемерово: официальный сайт. – Кемерово.[Электронный ресурс] URL:<https://gazeta.a42.ru/lenta/projects/24220-zveroferma-loshadi-ekoturizm-i-peintbol> (дата обращения 15.11.2021).